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Etwas Butter bei die Fische 2025 – Projekte der Kulturellen Kinder- und Jugendbildung, insbesondere im ländlichen Raum 



Das Förderprogramm Etwas Butter bei die Fische 2025 für Projekte der Kulturellen Kinder- und Jugendbildung, insbesondere im ländlichen Raum, unterstützt das Engagement von LKJ-Mitgliedsorganisationen und ihre Aktivitäten der Kulturellen Kinder- und Jugendbildung. Die LKJ Niedersachsen e. V. fördert aus diesem Programm sowohl Projekte der Kulturellen Kinder- und Jugendbildung als auch Maßnahmen, die die Durchführung von Projekten überhaupt erst ermöglichen. Die Fördermittel können bei der Organisation der Aufgaben und / oder für die konzeptionelle Weiterentwicklung im Themenfeld Kulturelle Kinder- und Jugendbildung und ländlicher Raum eingesetzt werden. 

Förderkriterien
Die LKJ Niedersachsen fördert aus diesem Programm Maßnahmen der Mitglieder, die
in ihrem Antrag das festgelegte Förderziel „Projekte der kulturellen Jugendbildung,
insbesondere im ländlichen Raum“ als Grundlage festlegen.
Die Fördermittel können bei der Organisation der Aufgaben und/oder für die konzeptionelle
Weiterentwicklung beim Thema Kulturelle Jugendbildung und Ländlicher Raum eingesetzt
werden:

· Projekte und Fortbildungsreihen mit dem Schwerpunkt Kulturelle Kinder- und Jugendbildung im ländlichen Raum 
· die strukturelle Unterstützung des ehrenamtlichen Vorstands z. B. durch eine* Mitarbeiter*in auf der Basis eines Werkvertrages, von Honoraren (gegen Rechnung) oder eines zeitlich begrenzten Minijobs
· Maßnahmen, die das Ziel haben, die Jugendpartizipation im Fachverband zu fördern (z. B. Seminare und / oder Treffen für Jugendausschüsse mit dem Ziel, diese in ihrem Engagement zu stärken)
· Maßnahmen, die den Generationenwechsel im Verband unterstützen (z. B. Seminare und Beratungen zu diesem Thema)
· Beratung vor Ort für die Entwicklung des Verbandes und um z. B. weitere Angebote im ländlichen Raum zu konzipieren 
· Mitgliederentwicklung im ländlichen Raum, (z. B. „Vereinspilot*innen“ für Kontakte vor Ort und Gewinnung neuer Mitglieder)
· Reisekosten, um den Kontakt mit den Mitgliedsgruppen in den ländlichen Regionen aufrecht zu erhalten 
· Sachmittel, die z. B. die Kommunikation im Verband fördern

Zuwendungsempfänger
Zuwendungsempfänger sind die Mitglieder der LKJ Niedersachsen
· die keine institutionelle Förderung aus Landesmitteln erhalten. 
· die mit ihren jeweiligen örtlichen Mitgliedsstrukturen und / oder Maßnahmen insbesondere den ländlichen Raum erreichen.
· deren Aktivitäten in Themenfeldern der Kulturellen Kinder- und Jugendbildung landesweit und / oder überörtlich konzipiert sind.
· die ihre Aktivitäten der Kulturellen Kinder- und Jugendbildung, insbesondere im ländlichen Raum konzeptionell weiterentwickeln wollen.
· die eine Maßnahme und / oder ein Projekt (ggf. mehrere) von landesweiter oder überörtlicher Bedeutung koordinieren wollen, für die ihre ehrenamtliche Kapazität nicht ausreicht.

Fördersumme
Etwas Butter bei die Fische fördert Projekte anteilig und die Förderung ist abhängig von den tatsächlichen Ausgaben. Maximal 70 % der Kosten aber höchstens 6000 Euro können gefördert werden. Die restlichen Kosten des Projekts können entweder mit Eigen- oder Drittmitteln gedeckt werden, dabei kann ehrenamtliches Engagement als fiktive Ausgabe zur Gegenfinanzierung einbezogen werden. Eine Kofinanzierung mit weiteren Landesmitteln ist ausgeschlossen. 

Projektlaufzeit
Die Durchführungszeit der Projekte liegt zwischen dem 01.01.2025 und dem 31.12.2025.


Förderentscheidung
[bookmark: _GoBack]Die Förderentscheidung trifft der Vorstand der LKJ. Die Jury trifft ihre Entscheidung aufgrund der beschriebenen Projektziele, Methoden und Inhalte. Ein Rechtsanspruch auf Förderung besteht nicht. 
Für alle geförderten Projekte steht eine Gesamtsumme von 50.000 € zur Verfügung. 

Diese Förderkriterien gelten vom 01.01.2025 bis zum 31.12.2025.
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